

2014,我们共同的是迹

触动,来自心灵的洗礼

本报记者 阮蓓茜

【关键词】特殊会议
【长镜头】
批评与自我批评,不是一件容易的事。在当下一些地方,多的是锦上添花的赞美、温情脉脉的客套。

在党的群众路线教育实践活动中,“批评与自我批评”的老传统再一次被推到台前,党员干部敢不敢动真碰硬,会不会脸红出汗,都在专题民主生活会上呈现。作为党报记者,又是教育实践活动的报社联系人,如此重磅题材,我自然翘首以盼。很快,机会来了。作为省委书记联系点,舟山市在第二批教育实践活动中率先召开专题民主生活会。

但是,这场没有报道先例的民主生活会,让不少人犯难了:记者能否参加,是否以现场新闻的形式公开报道,现场实录会不会带来负面影响……

舟山市委常委班子专题民主生活会定在6月10日上午举行。6月9日上午,我拖着行李箱先到报社开完每周例会后,立刻赶往

当窗外刮起令人生畏的寒风,当街上行人又裹起厚外套,我们意识到,又是一年岁末到。在即将过去的2014年,我们奔走在新闻事件的现场,倾听着田间地头,体会到民生大众的苦乐。回首过往,有付出的艰辛,有感动的泪水,更有收获的欢乐。各种的经历,无论是困苦与挑战,亦或是欣悦与兴奋,都成了我们内心一份美好且珍贵的回忆,让我们的生命更加丰富多彩。今天,我们特地撷取2014年铭刻在部分年轻记者内心的动人瞬间,与读者分享新闻路上的别样风景。



收获,异国他乡的感动

本报记者 方力

【关键词】特别家访
【长镜头】
都说,记者每天面对不同的事物。我想是的。但更重要的是,我们的每一次出行都是一次增长见识的旅程,那些,书本上没有。那些法式建筑和马路上“乌泱乌泱”一片的摩托车,成为越南河内的街头一景。虽然经济条件相对落后,但那里的年轻人与我们接轨:爱看韩剧、喜欢中国明星……今年上半年的这次越南行,让我感受到当地人的文化。

在河内,我认识了当地一名学中文的女大学生——河内外贸大学大四学生阮琼芳。琼芳家有三姐妹,她排行老二。由于家人多,琼芳把她的房间让给了我。小小的房间收拾得很干净,写字台旁的书架上摆满了书,最显眼的是一本现代汉语词典。

不会说中英文的阮爸爸,比划着帮我开电视,让我用电脑;笑容甜美的阮妈妈拿出了招牌

厨艺——越南春卷。越南春卷和中国的不同,皮软软的,里面结实实都是肉。配上一大碗鱼露,两盘白米线,一盘生菜,一碟泡菜,就是那天的午饭。琼芳告诉我,平时她们吃米饭为主,这样一桌饭菜,通常只有过年时才吃,我听了,顿时很感动。琼芳全家都很喜欢中国,不断问我有关中国的事。“我很想去中国留学,想去上海。”琼芳的成绩很好,但一心想为父母分忧的她,最终选择毕业后先工作。和琼芳相处虽然只有短短两天,但我感触很深。别看她只有21岁,但她妈妈做饭,在爸爸的小作坊打下手都不在话下。我每餐吃什么,每天去哪些地方,她都安排得井井有条,甚至去买东西,她总抱着拎重的袋子,仿佛我才是需要照顾的妹妹。这让我想起,去越南前,有未婚男性友人开玩笑说“让我带你个越南妹子回国,温柔贤惠。”的确,越南姑娘的这种特质,在琼芳身上体现得淋漓尽致。

难忘,一次特殊的潜水

本报记者 沈吟

【关键词】军营体验
【长镜头】
每个人的一生中,都会经历无数个第一次。来到人世后的第一声啼哭,孩童时的第一次牙牙学语,第一次蹦蹦跳跳……而在2014年的采访中,我有幸在人生履历上新添了好几个第一次,其中最难忘的,除了首次参与全国两会报道外,就是“八一”建军节前夕,那次和海军潜水员的零距离接触。

在走进东海舰队某防救大队的驻地,和海军舰艇最近的接触,仍停留在学校的军训阶段。在浙江日报“走近特种兵”的报道计划中,一开始我领到的也不是体验潜水员的任务。因为,我曾在一次海边的浅海中发生过不幸和抗拒。但我接触不到部队官兵后烟酒云散。两天两夜和特种兵们的亲密接触,我体会到了他们训练的艰辛和生活的快乐,也结识了很多新朋

传递,关爱织就的温暖

本报记者 张丽

【关键词】点亮心愿
【长镜头】
就在提笔写这篇文章前,我收到一个好消息:45位困难独居老人的微心愿公布后不到一天时间,就被全部被爱心单位和人士认领。这是本报和省慈善总会、省老办办一起发起的活动,在全省寻找百位困难的独居老人,并点亮他们的微心愿。自11月25日活动启动以来,我收获了满满的正能量。姑且称呼他为“A先生”,你们公布的丽水地区的独居老人我都认领了。”A先生几乎是一看到报道,同情心就开始泛滥,给我打来电话,声音听起来很年轻,只肯说他在桐乡乡

作和生活。26岁的陈王彬也打来电话,愿意认领困难独居老人的微心愿。“以前,我受到过很多人的帮助,所以也想尽一份绵薄之力。”年轻轻的他,5年前就创办了金华市冰晶企业管理有限公司。正是在这些有理想的公益人的影响下,今年7月,我参与策划了“圆梦2014——关爱困难大学新生”活动。两个月时间,各地县(市、区)团委和当地志愿者们摸排出来的困难大学新生情况,源源不断通过浙报发布,持续得到社会各界的关注和支持。活动中,859.41万元的捐款全部发放到贫困大学新生手中,1700多名大学新生因好心人的援手,在9月开启了一段崭新的人生。

点赞,为那梦想的坚守

本报记者 翁浩浩

【关键词】卖饼作家
【长镜头】
结识赵林,源于一次闲谈。在台州黄岩采访时,听当地宣传部门负责人说,他们这里有一位卖葱油饼的大姐不得了,已经写了好几部小说,今年11月,以她为原型的微电影《相信梦想》,获第二届亚洲微电影节“金海棠奖”。果真有如此牛人?一种好奇心油然而生。于是,我们当天的采访行程中,多了一个与林面对面的环节。坎坷的身世,并没有让她屈服。偶然收烂饼得来的几本小小说,一下子吸引了她。五光十色的文学世界,就像一片沃土,滋养着她在她心底的种子,不断生根发芽、开花结果。

感悟,追逐进取的脚步

本报记者 黄宏

【关键词】政府确权
【长镜头】
从去年底开始,我就一直关注浙江的“权力清单”制度试点。今年初,我有幸接到了有关权力清单报道的任务。正是有了这种发自内心的激情,当富阳市相关负责人递上一本厚厚的权力清单目录时,密密麻麻的蝇头小字,也变得灵动起来。此后,又历经数个部门采访,我试图深入了解

现富阳的“权力清单”和省级部门的“权力清单”相互呼应。“权力清单”的概念,也变得立体化。从事记者行业10余年,平素的工作,通常是就一个事件,或描或评,从没有这种“高富帅”的全局感和立体感。蓦然间,昔日写过的一个稿子居然在这个立体中能找到相应的位置。我也终于明白政府施政的不易,以及制度设计的艰难。

谱写,雪域高原的赞歌

本报记者 何苏鸣

【关键词】千里援疆
【长镜头】
每个人的心里,大抵都住着一个西藏。那是仓央嘉措的西藏;自惭多情污梵行,入山又恐误倾城,世间安得双全法,不负如来不负卿。这个“西藏”,叫那曲,这里的海拔在4500米以上,氧气含量只有平原地区的50%,年平均气温仅-0.9℃至-3.3℃。到拉萨,回到了布达拉,雪山尽头,美丽的喇嘛庙,没完没了的姑娘她没空过,在这片雪域高原留下了奋斗的足迹。今年8月,跟随历届援疆干部返藏前,我想象中的西藏,也是这般的诗意和美好。而5天的行程,却让我认识了另一个西藏。在这个西藏,走路会笨拙,呼吸会急促,看着热腾腾的牦牛肉没有胃口,睡觉时甚至不得不靠气囊“帮忙”。

这里,是浙江从1995年开始对口援建的地区,过去的20年里,7批共340名援疆干部在这片雪域高原留下了奋斗的足迹。第一次去那曲,看到一座雪山,就停下来拍照,后来的3年,只是盯着手机屏幕看时间,怎么还没到?从拉萨去那曲的车子里,一位援疆干部这样告诉我。这段直线距离仅220余公里的行程,因为山路险峻,需要花费近6个小时的时间。可他们又告诉我,每个来援疆的人,想法都很简单,就是想为这片土地做些事,“我相信大家都后悔自己的选择。”

尽责,做有温度的新闻

本报记者 廖小清

【关键词】英雄教师
【长镜头】
今年国庆长假,当很多人沉浸在过节喜悦中时,瓯江大地却传颂着一个令人悲情的英雄故事:10月1日上午,瑞安女教师胡小丽带着女儿在温州市区的瓯江边游玩时,发现一个孩子不慎落水,她不顾个人安危,勇敢地跳入江中救人。孩子获救了,可她却被江水吞喉……

一名教师教书育人,是何等令人感动,而她13岁的女儿本已失去父亲,又遭遇丧母之痛,又是何等令人心酸!10月5日一早,我得知此事后,带着对英雄的崇敬之情赶去采访,先后来到胡小丽的老家瑞安和其温州市区的家属住所。由于此前有媒体的报道还存在一些瑕疵,胡小丽的一些家属不愿接受采访,“采访就是困难,就越要迎难而上。”此时此刻,一名党报记者的责任感在我心头涌起。于是,我在胡小丽家属住所的楼下“守株待兔”,用党报的公信力和记者的责任心赢得了对方的信任,采访终于变得顺利。

聆听,内心最真的声音

本报记者 吕玥

【关键词】慈善风波
【长镜头】
这一年,对我来说其实只有半年。作为生育后复出的第一年,我曾担心自己还能不能像以前一样跳得起来,捕捉到那些转瞬即逝的新闻线索;还不会跑得足够快,及时发出对得起读者和自己的新闻稿件。直到在一个秋天的深夜,在微信里收到的那一句“谢谢”。率先披露这一新闻的媒体,几乎把报道的重点都放在了几位求助者的抱怨上,已经发声的一方影响越来越大,而没有机会好好解释的另一方,则成为众矢之的。方路有些郁闷地对我说:“有几家媒体根本没采访我,就把稿件登出来了。”

和事态发展。还记得那天采访完已是晚上7时以后了,采访地点附近基本是建材商店,随便找了一家简陋的小饭店,买了一份快餐解解肚子。简单,却充实。稿件很快见报。接到对方的短信是在晚上,就5个字:“吕玥,谢谢你!”但感觉这背后有很多话。想起采访前听一位资深公益人士谈起这件事,感叹不知道施乐会能不能挺过这一关。事后想想,如果没有身处舆论热点,真的很难体会这种艰难,也很难收获付出后的感动。

流离,行色匆匆的日子

本报记者 丁瑾之

【关键词】独家记忆
【长镜头】
冬日,可听得屋外寒风扑打窗户的动静。关上打着无数标签页的电脑浏览器,我终于选定2014年最后一次出行的目的地。这一年,就这样,怀揣着采访本,一直在路上。春夏秋冬,每段光阴的记忆都倒映着不同的城市印象。从安吉的翠竹森森,到乐清的海滨奇绝。时常在微信朋友圈告知老友,这几日我又到了哪

回顾的杭州“7·5”公交车事件。治水拆违大调查,基层党建工作报道,上山下乡寻访百姓故事,每次行程都成就了一段独家记忆。犹记得,三攀藤荔查违建。当一张张举报信放在手中时,心头沉甸甸的担当与使命油然而生。“铁肩担道义,妙手著文章。”这是我和我那群带着饭盒指点的山江的同学们,在毕业典礼上的誓言。如今,在毕业中积累的勇气;在追问中逐渐成熟,但我也愿意在纷繁世事中不蒙蔽雪亮的双眼,不失落公平正义的良知。

本版漫画:孟耘竹